

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

ADVERTENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
 ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinosó, 14, comercio
 La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

No se devuelven los originales después de su publicación.
 Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
 En id. id. trimestre 1'50 »
 En id. id. un año 7'00 »
 Pagando un año anticipado 6'00 »

Precios de anuncios según tarifa.

En favor de los niños austriacos

Ya honramos nuestras columnas, el día 6 del actual, publicando parte de la hermosa y sentida Encíclica que el Sumo Pontífice dirigió al mundo entero, pidiendo limosnas, no solo a los católicos, sino a todos los hombres que abriguen sentimientos humanitarios, para socorrer a los niños que en la Europa Central perecen de hambre.

Nuestro Santísimo Padre, lleno su corazón de honda amargura, al ver los millares de niños que mueren de inanición en Austria, y muy principalmente en Viena, por falta de los más necesarios alimentos para la vida, ha dirigido su augusta voz de misericordia, mandando que mañana, día de los Santos Inocentes, se celebren en todas las diócesis oraciones públicas y se recojan limosnas en beneficio de esos infelices y necesitados niños.

Nuestro Ilmo. Prelado, ha publicado en el último número del *Boletín Eclesiástico* una sentida circular, de la cual copiamos los siguientes párrafos:

«El corazón paternal del Vicario de Jesucristo lanza de nuevo al mundo un grito de angustia y una demanda de auxilio en favor de los necesitados. Durante la guerra, fueron los enfermos, los heridos, los prisioneros, los expatriados, objeto preferente de sus continuos desvelos para aliviar su dolorosa situación; ahora, son los pobrecitos niños de la Europa Central quienes conmueven las generosas entrañas del Padre común de los fieles a los que dirige su augusta voz, para que acudan a remediar su hambre y desnudez.

Por causas que no hemos de examinar ahora, pero que son tan públicas como eficaces para el mal, en los países aludidos no han terminado los sufrimientos y privaciones con la guerra activa que parecía engendrarlos, y la escasez de alimentos y de vestidos produce estragos dolorosos entre todas las clases y edades de la población, pero se hacen más sensibles en los niños, que por sus tiernos años carecen de los recursos y de la resistencia orgánica de las personas mayores. ¡El hambre y el frío enflaquecen, depauperan y acaso matan a las generaciones nacientes de aquellas desgraciadas naciones!

Ante espectáculo tan triste y conmovedor, recordando la predilección y cuidados que por los niños demostró Jesucristo, el Papa, que es su representante en la tierra, desea que al celebrar la conmemoración de la Natividad del Señor y la fiesta de los Santos niños Inocentes, resuene en todo el mundo su petición de socorro para los desvalidos de la Europa Central. En su virtud manda que el domingo 28 de los corrientes se hagan oraciones públicas en todas las iglesias por los niños de la región mencionada y se recojan las limosnas de los fieles, tanto en metálico como en vestidos, alimentos y

medicinas para aliviar su angustioso estado.

Así esperamos que lo han de verificar Nuestros celosos cooperadores, los encargados de la Cura de almas, así como los Directores de Colegios y Catequesis y aún si fuera factible los Profesores de Instrucción primaria, pues, como dice el Papa, se trata de una obra que interesará a cuantos abriguen sentimientos humanitarios.»

Conmueve el ánimo y llena de amargura el corazón, leer los tristes y desconsoladores relatos de las emocionantes y desgarradoras escenas que en la capital de Austria se están desarrollando.

Los hospitales llenos de millares de enfermos, que, a falta de leche, carne y huevos, tienen que alimentarse con caldo de berza; otros, a quienes los médicos no pueden operar, por falta de carbón, y a los cuales una operación los salvaría la vida; madres que, en el paroxismo de la desesperación, estrangulan a sus hijos, antes que verlos morir de hambre; personas que antes de la guerra disfrutaban de una envidiable posición social, y hoy se les ve por las calles de Viena «como esqueletos vivientes, rotos los zapatos, mal vestidos y grabada en sus semblantes cadavéricos la huella profunda de la más terrible miseria...»

Tal es el trágico cuadro, que nos pintan los corresponsales de algunos periódicos, el cual demuestra el estado de ruina y de miseria a que ha llegado la desgraciada Austria.

¿Qué corazón no se conmueve ante tanto infortunio?

Mañana, día de los Santos Inocentes, se harán colectas en todas las parroquias y capillas de nuestra ciudad, como se harán en todas las iglesias del orbe.

En estos días, en que celebramos el nacimiento del Niño Dios, en los que la alegría rebosa en todos los hogares, acordados que existen hermanos nuestros que sufren horriblemente, y, sobre todo, niños inocentes que, sin culpa alguna, padecen hambre y mueren de inanición.

Depositad mañana vuestro óbolo, para aliviar la tristísima situación de tantos infelices y no olvideis que Dios tiene prometido «dar el ciento por uno.»

R. A.

Al Niño Jesús

¡Virgen! ¡qué niño más guapo!
 Paice de rosa y de cera,
 Cuales son los angelines
 Del retablo de la iglesia.
 ¡Sus ojines son más dulces!...
 Y su cara de azucena...
 Tira una miajina a rosa
 Pa que más guapo paezca.
 Lo que es a mí me entontece
 Si alguna risa me jecha
 Con su boquita sin dientes
 Tan redondica y tan fresca.
 Ejame, Virgen quería,
 Que yo le coja y le mezca;
 Ejame que yo le arrope;
 Ejame que yo le duerma;

Ejame que yo le alegre
 Con las tonás de mi tierra,
 Tan continuas y tan dulces
 Como zumbíos de abeja,
 Como rufos de regato,
 Como aire de alamea...
 Venga, Madre, ese mocino;
 Ejame, Madre, esa prenda:
 Ejame que yo le bese
 En su carina de cea.

A. DELGADO.

Gran fábrica de colores de anilina
Vda. de Vero Vidal y C.ª
 Primera en España
 Oficinas: Claris, 36.—Barcelona.
 Fábrica: Pedro IV, 345 a 363,
 Barcelona-San Martín.

La cueva de "Cabeza-Gorda"

En todos los pueblos del contorno se habla aún con cierto temorillo de esta famosa cueva, sobre la que el vulgo formó en tiempos las más fantásticas leyendas, no faltando quienes la supontan habitada por *trascos*, *duendes* y *brujas*.

Sea por la mayor cultura o porque el tiempo se ha encargado de patentizar la tontería de semejantes supersticiones, el concepto que de ella se tenía, era el de una vulgar concavidad, formada por la naturaleza, que bien pudo servir de guarida a los pastores, y ahora lo sería de las alimañas del campo.

Algún fundamento hay para creer que en ella moró cierto penitente, compañero de San Gil, de quien este valle recibió su nombre, y del cual se conservan solo confusos recuerdos; así como también algún voluntario de la columna de don Basilio, destrozada en Béjar a principios del siglo pasado.

Pero ¿dónde está tal cueva? ¿cuál era su entrada.

A pesar de lo frecuentados que son estos parajes, nadie la conocía.

En nuestras múltiples excursiones, no obstante el interés por encontrarla, nunca pudimos hallar señal alguna, que nos indicase su existencia; por lo cual nos afirmábamos en la idea de que algún bloque de piedra, desgajado de las alturas efecto de las aguas, hielos o alguna chispa eléctrica de las muchas que allí descargan, habría obstruido su entrada. Indudablemente así ha sucedido.

Cuando nadie pensaba en tal cueva, la casualidad ha contribuido a su descubrimiento, cuyos honores débense a una desgraciada perdiz y al célebre *Pistón*, bonito perro de caza, cuyo dueño es proveedor de todas las cantinas bejaranas.

Dos jóvenes, aficionados a la cinegética, salieron ayer, viernes, en busca de la caza; persiguiendo un bando de perdices, cuyo instinto de conservación los lleva a los sitios más abruptos, hubieron de meterse en la risquera de «Cabeza-Gorda»; saltó una, que rodó por las piedras al primer disparo; tras no pequeños esfuerzos

lograron llegar al sitio donde cayó, más la perdiz no parecía; había caído de ala; *Pistón* se encargó de rastrearla, logrando por fin mostrarla bajo un enorme peñasco; rodearonle los jóvenes, encontrando una pequeña abertura, por la que hicieron entrar al perro; colocados en los sitios estratégicos, esperaban la huida de la perdiz, dispuestos a lanzarla una lluvia de plomo, para que no escapase, pues la suerte no les había favorecido; aún no colgaban pieza alguna; más ni la perdiz ni el perro asomaban por ninguna parte; vuelven a la abertura por donde este había penetrado y pónense a escuchar; y allá, en las entrañas de la tierra, sienten el ladrido furioso de *Pistón*.

Rápidamente acude a su imaginación la misma idea: ¿será esta la cueva célebre, por tanto tiempo ignorada?

El perro seguía en sus ladridos, cada vez más lejanos.

¿Entramos? Un ligero temorcillo los contuvo. ¿Qué puede haber ahí dentro? ¿algún lobo? ¿alguna zorra?

Tanto mejor; pondremos en nuestras escopetas de dos cañones cartuchos con gruesa munición, y que vengan lobos, se dijeron.

En cuclillas pasaron por debajo del peñasco, que tapa la entrada de la cueva, pudiendo a los pocos pasos ponerse de pie; bien pronto los pequeños resplandores de luz, que penetraban por las rendijas de las piedras, desaparecieron, dejándoles completamente a oscuras; aunque interiormente les invadió la *mieditis*, quisieron hacer un derroche de valor; a la luz de algunas cerillas que llevaban, olvidados ya de la perdiz y del perro, que había cesado en sus ladridos, dieron algunos pasos, escudriñando las sombras, dispuestos a descerrajar los cuatro tiros al primer mosquito que zumbase....

¿Qué sucedió después?

Ni ellos lo saben; llenos de pánico retrocedieron presurosos en busca de la salida, siendo un milagro que no se dieran algún buen golpe con las piedras, o se les dispararan las escopetas en su atropellada huida por aquel subterráneo.

A creerles a ellos, un terrible dragón estaba sentado sobre uno de los peñascos; un montón de andrajos en un rincón y muchas calaveras de seres humanos, denotando la existencia de crímenes horrendos; hasta creyeron ver, recostados sobre una de las paredes, varios cadáveres, cubiertos con largas túnicas... en fin, toda una película terrorífica pasó por su imaginación, haciéndoles bajar aquellas cuevas en vertiginosa carrera.

Sin embargo, no sería extraño que la cueva encierre algunos secretos, que traspasen los límites de la simple curiosidad; bien pudiera suceder que el dragón sea la imagen del dios Osiris, a quienes veneraban los fenicios y cartagineses, de los cuales se encuentran multitud de vestigios por estas sierras, y uno de cuyos cultos consistía en degollar ante él a personas humanas, sobre todo a los ancianos; y los cadáveres, recostados en la pared, también pueden ser momias, pues sabido es de todos que es fácil la momificación de cadáveres en los subterráneos,



TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

DOÑA JOVITA DÍAZ OCAÑA

falleció el día 30 de diciembre de 1916, a los 65 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo don Justo; hijos don Juan Antonio, doña Antonia y doña Marcelina; hija política doña Felicitas Rodríguez y demás familia

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El día 30 del corriente se dirán misas por el eterno descanso de su alma, en Béjar y en Avila.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Ilmos. Sres. Obispos de Plasencia, Avila, Salamanca, Barcelona, Madrid-Alcalá, Oviedo, Ciudad-Real, Pamplona, Ciudad-Rodrigo, Zamora, Badajoz y Palencia, han concedido 100 y 50 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.

donde no penetre la luz, ni el aire se renueve.

Al divulgarse la noticia, se desbordó la fantasía popular, saliendo a relucir todas las consejas que cada cual había oído contar a sus abuelos, corregidas y aumentadas; en lo que todos convienen es en suponer que la cueva encierra algún tesoro, escondido en tiempos de moros o de la *facción*.

Por lo que pueda ocurrir, el presidente de la Junta envió inmediatamente cuatro hombres, armados de escopeta, a que vigilen el lugar, y esta tarde subirá una cuadrilla de obreros a preparar la entrada.

Si mañana los elementos atmosféricos lo permiten, seguramente que la visita a la cueva ha de constituir una romería pintoresca.

De varios grupos de mujeres y de hombres sabemos que preparan suculentas meriendas a fin de pasar los consiguientes sustos a bocados y a tragos: y como de todo hay quien hace negocio e industria, algunos bajarán a la Glorieta con sus pollinos, esperando sacar unas perrillas a los excursionistas bejaranos, que quieran participar de las emociones, que la visita a la cueva proporcionará.

De nuestros corresponsales

De Aldeanueva

Después de un interregno de ocho o diez años, en cuyo espacio de tiempo he estado privado de comunicar a los lectores de LA VICTORIA las impresiones de esta región extremeña, que haya podido recoger durante la semana, vuelvo al palenque de la prensa bejarana, dispuesto a mandar a la muy noble ciudad de Béjar algunas cuartillas desaliñadas.

Sea mi primer saludo para las autoridades que rigen sus destinos y para el digno director del periódico, don Rufino Agero.

Y allá vá mi primera información a tierras castellanas.

El mercado de hoy, llamado por tradición, *Mercado de Navidad*, ha estado concurridísimo.

Los cebones han alcanzado, como precio máximo, la cantidad de treinta y nueve pesetas, cincuenta céntimos, arroba. La creencia general es, que continuará el alza en los precios. Se han realizado muchas transacciones.

Ayer se recibió por la benemérita un telegrama del Gobernador civil de la provincia, prohibiendo el paso de toda clase

de ganado a las provincias limítrofes. En su virtud, este puesto de la guardia civil ha cumplido lo mandado.

OLIVA.

~~~~~

Todas las familias se preguntan:

—¿EN QUE FERRETERIA HAY MAS SURTIDO, SE COMPRA MEJOR Y MAS BARATO?

En los importantes almacenes de

**VIUDA DE APOLINAR FRAILE.**

—¿POR QUÉ?

Porque hace compras fabulosas en las fábricas productoras que la permiten vender más barato que nadie.

La mayor garantía es que el que compra en su casa sale complacido y vuelve cuando necesita adquirir algún artículo de las **muchas variedades que tiene.**

~~~~~

Sueltos y Noticias

Mañana, a las tres y media de la tarde, celebrará Junta general, para aprobación de cuentas y renovación de cargos de la directiva, el simpático centro de recreo, la *Unión Social*.

Sabemos que se trata de darle gran impulso y que se va a constituir nuevamente la Caja de auxilios para obreros, siendo ya bastantes los que tienen anunciada su solicitud para ingresar en ella.

Para CAMAS DE MADERA,
la Ferretería de Arias

Esta casa es la que mejor surtido presenta en toda clase de muebles, como lo demuestra por las

EXPOSICIONES que presenta
todos los domingos

LA VICTORIA

FELICITA LAS PASCUAS

y desea una feliz entrada y salida de año
a sus amigos, suscriptores y lectores

El tan acreditado

PIMIENTO DE ALDEANUEVA,

en clase superior, lo vende

José Campo, Flamencos, núm. 1.

En la Nochebuena, se reunieron en el local de la Cantina escolar más de 50 niños y niñas pobres, a quienes la caridad de los señores don Vicente Cid y doña Rufina Gómez-Rodulfo, como en años anteriores, había congregado.

En mesas muy bien dispuestas, se acomodaron los niños y niñas, sirviéndoseles por doña Rufina y por sus hijos, un plato de alubias,

otro de carne con patatas, arroz con leche, higos y mazapanes.

Excusado es decir, que los chicos comieron a dos carrillos, saboreando con fruición los bien condimentados platos, retratándose en sus semblantes, así como en el de sus familias, la intensa alegría y la íntima satisfacción que experimentaban.

¡Qué espectáculo más hermoso y conmovedor: los hijos de los pudientes sirviendo a los hijos de los pobres! Así es como se compenetraban las clases sociales, descendiendo los de arriba al nivel de los de abajo.

Nuestra enhorabuena más cordial a los señores de Cid, y, a las bendiciones que aquella noche recibieron, unimos nuestra petición para que Dios les conceda poder realizar muchos años obras de caridad tan hermosas.

Ocasión

La COLONIA VERANIEGA realiza a precios económicos, las existencias de vinos y licores sobrantes de la pasada temporada.

Para informes de clases y precios, en el despacho de pan de la Sra. Viuda de Castrillón, Calle Mayor.—BÉJAR.

En el cuarto aniversario del fallecimiento de la señora doña Jovita Díaz Ocaña (que en paz descanse), reiteramos nuestro sentido pésame a su viudo don Justo Arias, hijos doña Antonia, doña Marcelina, don Juan Antonio e hija política doña Felicitas Rodríguez y pedimos una oración a nuestros lectores por el alma de la finada.

PARA 1920

AGENDAS, ALMANAQUES, TACOS
La mejor y más completa colección
de tarjetas postales.

LIBRERÍA DE CALVO

Verificado el sorteo de los regalos de la asociación de Hijas de María, ha dado el resultado siguiente: Primer lote, el número 2845, correspondiente a don Anselmo García. Segundo lote, el número 2695, correspondiente a doña María H. Agero, de Díaz, quien generosamente ha donado el aparato de luz a la asociación, por lo cual ésta se complace en darle públicamente las gracias.

Bernardo Sánchez

DENTISTA

PRECIADOS, 60, ENTLO.—MADRID

Tenemos noticia que el conocido comerciante don Lino R. Arias, ha salido la semana pasada a Francia, Alemania e Inglaterra, con el fin de recoger las novedades que en dichas naciones encuentre, para surtir la ferretería de ésta, e instalar su nuevo establecimiento en Madrid.

El miércoles, día de Nochebuena, se les dió a los soldados de guarnición en esta plaza una cena extraordinaria, consistente en un plato de guisado de carne con patatas, otro de besugo en escabeche y un tercero de salchichas con patatas fritas; postres de higos y turrón, vino y café.

El menú fué abundante y bien condimentado y durante la cena reinó la más franca y cordial alegría.

También se les dió un rancho extraordinario el día de Navidad.

Papeles pintados para habitaciones
desde 0'50 pesetas la pieza.

Azulejos, tubería de gres, inodoros de hierro y gres, Watercloss, etc.
No comprar sin antes consultar precios a la Ferretería

DANIEL R. ARIAS

IMPORTANTE

En el acreditado comercio de CALZADO de viuda de

TOMÁS HERNÁNDEZ

se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos, tanto en piel de **color y negros**, como en **charol y lona**.

Calle Mayor, número 68.

Sección permanente de artículos de ocasión

La casa que más barato vende

CARLOS CALVO

Sastrería para señoras y caballeros

Ha recibido ya las últimas novedades en pañería para la temporada de invierno.

PRECIOS SIEMPRE ECONÓMICOS

Mañana, en la iglesia y a la hora de costumbre, se celebrará la Junta del Ropero.

Como fin de año, se ruega a las señoritas asociadas, entreguen las labores atrasadas.

El miércoles pasado falleció, casi repentinamente, doña Carmen Iglesias Blanco, viuda de don Tomás Hernández.

A sus hijas, hijo político Toribio Vázquez, hermano Antonio y demás familia damos nuestro pésame sentido y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma de la finada.

Según las últimas noticias que hemos podido adquirir, debido a las activas y constantes gestiones realizadas por el diputado a Cortes señor Villalobos, en unión con el señor alcalde, presidente de la Cámara de Comercio, etcétera, etc., mañana llegará a nuestra ciudad, procedente de Valladolid, un ingeniero militar, para levantar el plano del magnífico cuartel, que, junto al juego de pelota, como sitio más estratégico, ha de construirse, para alojar un regimiento completo, que dichos señores han conseguido venga a Béjar, en lugar del batallón que teníamos destinado.

Las obras están presupuestadas en cuatro millones de pesetas.

El Estado quiere que estén terminadas en el plazo de medio año y en ellas se colocarán unos 4.000 obreros.

Nuestra felicitación más efusiva a cuantos han intervenido en la solución de este importante asunto para nuestra ciudad.

Béjar va a cambiar de aspecto muy pronto. Felicitémonos de ello.

Hemos sabido que desde 1.º del año próximo, la comisión de Hacienda de nuestro Exce-

lentísimo Ayuntamiento, piensa dedicarse, con asiduidad y constancia, al estudio de los futuros presupuestos.

Se quiere hacer un presupuesto verdad, que responda a las necesidades de la población y evite en lo sucesivo, tener que realizar pagos, sin existir consignación para ellos.

Muy bien nos parece tan acertada medida.

Así se podrán evitar embargos, como al que están sujetas ahora las arcas municipales.

MANUEL PEDRAZ

PROFESOR DE MÚSICA

Se dan lecciones de SOLFEO, CANTO y PIANO.— Los avisos en la **Fonda de España.**

— **ACADEMIA** —
DE CORTE Y CONFECCIÓN
REINOSO 15
SATURNINA TIO

Se vende una habitación en la calle de Mansilla, n.º 28.

Para informarse:
Calle de Flamencos, n.º 13.

SE ARRIENDA un piso en la calle de Reinoso, número 22.

También **se arriendan** locales para almacenes u obradores.
Informarán: *Reinoso, 12, 2.º*

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

Nuevamente ha recibido la casa

MATEO IGLESIAS

la tan acreditada tela blanca

BEJARANA

fabricada exclusivamente para esta casa y conceptuada por sus excelentes resultados, como la mejor entre las de su clase.

EMILIO PEREZ POZO

BANQUERO.—CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

Cuentas corrientes con y sin interés.—Cuentas de crédito.—Préstamos.—Giros.—Descuento de letras.—Compra y venta de valores en todas las Bolsas.—Descuento de toda clase de cupones.—Cambio de monedas y billetes extranjeros.—Compra y venta de francos, marcos y dolares.

— **CAJA DE AHORROS** —

con interés del 3 por 100

Cajas de alquiler para custodia de valores, alhajas, etcétera.

APARATOS ELÉCTRICOS

FELIPE F. ESPINA

Planchas, hornillos, calentadores, cacerolas, tulipas, aparatos de comedor y gabinete, et., etc., en existencia y sobre catálogo.—Reparación de planchas y toda clase de aparatos.—Material de timbres e instalación de los mismos.—Linternas eléctricas y carga de acumuladores.

— **PARDIÑAS, 87** —

privilegios, las muchas cédulas reales y las grandes concesiones que los Reyes a porfía concedían a Béjar por sus gloriosos hechos de armas, y, por la valentía y denuedo de sus hijos. Ignoramos también los hechos de aquellos sus hijos que supieron ocupar el primer puesto entre la nobleza.

Y no es porque Béjar haya sido pueblo de poca importancia, y su nombre haya sido desconocido. Examinad, sí, examinad la Geografía antigua y vereis en la España primitiva que el nombre de Becor ocupa el mismo lugar que ocupa ahora el de Béjar: En las Tablas de Tolomeo, mucho antes de Jesucristo, ya figuraba el nombre de Béjar. Pasad más adelante, y examinad los documentos de la Edad-Media, y, en el Archivo de la iglesia de San Gil de esta ciudad, vereis gran número de diplomas, concesiones y privilegios, en que casi todos los reyes premiaban la heroicidad y piedad de los bejaranos. Y si adelantamos más, un glorioso hijo de los Duques de Béjar, don Genaro de Zúñiga, saliendo a campaña con su algará, reanima a la corte de Castilla, apurada con las victorias y osadías de los moros de Granada.

A principios de la Edad-Media, otro insigne hijo de Béjar figura a la cabeza de todos los nobles, en la capitulación del último baluarte de los moros en España, de la bella y encantadora Granada. Don Alvaro de Zúñiga, Duque de Béjar y Justicia Mayor de la casa de los Reyes católicos, es el primero que aparece confirmándola, después de haberlo hecho también la familia real. Dice así:

Don Alvaro de Zúñiga, Duque de Béjar, Conde de Bañares, Justicia Mayor de la casa del Rey y de la Reina y su vasallo, confirma. Siguen después los nombres de todos los nobles, donde aparecen los gloriosos de don Juan de Zúñiga, Maestre de la Orden de Caballería de Alcántara, de don Alvaro de Zúñiga, Prior de la Orden de San Juan, y de don Luis de Zúñiga, Obispo de Burgos, todos, sino hijos de esta ciudad, al menos de la familia de nuestros duques y que muchas veces honraban a Béjar con su presencia. Examinad también nuestros vetustos edificios y en sus escudos de armas y en sus murallas y en todo lo que queda aún de antiguo, vereis que Béjar, no solo tiene importancia ahora, sino que la ha tenido mucho antes, que su celebridad es inmemorial.

Manifestado lo anterior, el no tener una Historia en que veamos retratados a nuestros antepasados, ¿será porque carezcamos en absoluto de datos para formular siquiera una hipótesis con fundamento? No, nada de eso. Es que, como decíamos al principio, carecemos de Compilador, de un hombre, que uniendo a su ilustración el deseo de dar a conocer a Béjar y su historia, sacrificase su vida

y pusiese en práctica todos los medios, para darnos a conocer el origen de nuestro querido pueblo y los gloriosos hechos con que inmortalizaron su nombre muchos de sus hijos.

¡Cuántos beneficios de aquí resultarían! Si tiene algo de fuerza la sentencia de Cicerón de que la Historia es: *Magistra vitae lux veritatis*. ¿Cuánto nos podría ilustrar, y cuanto más sería la importancia de Béjar? ¡Qué orgullosos podríamos manifestarnos de haber nacido en un pueblo de una antigüedad tan considerable, de una valentía tan sin igual y de una honradez a toda prueba!

Y no obstante la gloria que cabría al que hiciera una obra de tanto interés, todavía no se ha acordado nadie de ilustrarnos, no se ha tomado nadie la molestia de hacer siquiera un breve extracto de sus hechos más culminantes, de sus hijos más insignes.

Animémonos, pues, jóvenes bejaranos a comenzar una obra tan importante, y, si por nuestra posición, por nuestra falta de talento, o nuestra corta edad, todavía no podemos dar principio a una obra tan colosal, bulla en nuestra mente la idea de que algún día hemos de dar a conocer los grandes hechos que han tenido lugar en nuestro querido pueblo.

MARTÍN SÁNCHEZ CAMPO.



SECCIÓN DE ANUNCIOS



GRESHAM
LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañIA INGLESA ANÓNIMA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO.....	1907.—Ptas.	245.506.664
	1917.—e	283.695.087

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 913.300.825

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros y tiene constituido el Depósito exigido para garantía de sus Asegurados en España.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)
DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECTORES: G. & D. SMITHER
SUB-DIRECTOR: F. EACOTT SMITH

Inspecciones y Oficinas en:

Barcelona: Plaza de Cataluña, 6.	
Bilbao: Gran Vía, 31.	
Málaga: Marqués de Larios, 4.	
Cáceres: Plaza Mayor, 13, 2.º.	
Sevilla: Calle Rioja, 17.	
Murcia: Plaza de la Reina, 7.	

Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL REINO

Banqueros en	Banco de Inglaterra.	
	Londón Joint Stock Bank, Ltd.	
	Londres: Glyn, Mills, Currie & C.º	

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España	MADRID.
Crédit Lyonnais	

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca
Inspector en la Provincia de Salamanca:
DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR

Anuncio autorizado el 5 de novbre. de 1919 por la Comisaría General de Seguros

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Fundada en el año 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA

Representante en Béjar: **CÁNDIDO CREGO.**
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de marzo de 1909)

ARBOLES Para tratar con
JERONIMO MUÑOZ (CANDELARIO)
 Chopos, castaños, nogales, ce-
 rezos, guindos, perales, man-
 zanos, melocotoneros y pinos
SE VENDEN

LA AMUEBLADORA

PEDRO MARCOS PEREZ

talleres mecánicos, de ebanistería, tapicería y carpintería, premiado con diploma y medalla de oro en la exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.

SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES
Ollereros, 8.—BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

LA SOLEDAD FUNERARIA

Las familias que necesiten servicios y objetos fúnebres no dudarán de que Béjar no ha conocido otra casa que tenga más encargos y sin la menor queja, sin necesidad de molestos intermediarios.

POR ALGO SERÁ
Cirios para acompañar al Santísimo Viático y Fiesta de Todos los Santos, se alquilan a 0'10 pesetas cada uno y 0'15 la onza de merma que estos tengan. Esta casa es la única que posee la tar. acreditada cera de hijo de don Guiltín Ruiz, de Vitoria, en Béjar. Gran surtido en flores artificiales. Se hacen toda clase de encargos.

— HIJOS DE —
ILDEFONSO HERNÁNDEZ

BALTASAR ROMERO ASENJO

Frente al reloj de San Gil

Primera casa en pañería y camisería de caballero. — Mantas de viaje. — Gran surtido en confecciones de señora

ELOY HERNANDEZ

— TALLISTA —

Se encarga de grabar y tallar toda clase de lápidas, en mármol negro y blanco. Cambia de inscripción las piedras usadas.

Atrio de San Juan, 18.—BÉJAR

Noticia de la lápida sepulcral encontrada en Béjar.

POR DON NICOLÁS DIAZ Y PÉREZ

(SEGUNDA EDICIÓN)

Tanto la primera como la segunda edición de este trabajo, fueron publicadas en una hoja de 635 por 455 milímetros, en Madrid, imprenta de A. G. Fuentenebro, 1879 y 1880, respectivamente. Ambas llevan a la cabeza un dibujo de la piedra.

A la segunda edición, agregó el autor la opinión de Mr. E. Ouverleaux.

El señor Díaz Pérez, fué cronista de Badajoz, autor, entre otras obras de mérito, de una *Historia de Talavera la Real* y de la novela *Baños de Baños*, en la que se ocupa del pasado de Béjar y menciona esta lápida hebrea, cuyo dibujo reproduce.

Véase sobre la interpretación de ésta, los siguientes estudios: *Epigrafía hebrea. Piedra sepulcral encontrada en Béjar*, (año de 1879), y cuya descripción intenta hacer *Agustín Blanco*, presbítero y doctor en las facultades de Jurisprudencia y Filosofía & Madrid: Imp. Aribau y Compañía, 1881.

Notice sur une inscription hebraïque découverte a Béjar, par Emile Ouverleaux, conservador-adjunto de la Biblioteca real de Bruselas, 1882.

Boletín de la Real Academia de la Historia del mes de febrero, de 1907; del trabajo del P. Fita que en este número se publicó, podrán enterarse nuestros lectores por el artículo del señor Sanguino y Michel, que, a continuación de éste, publicamos.

Desde la toma de Gibraltar por el funesto Tari-Aben-Zarea hasta 1492, en que perdieron los árabes a Granada, su último baluarte en la Península Ibérica, ocho siglos contó España bajo la dominación de las huestes musulmanas, sufriendo las vicisitudes por que pasaron sus dominadores durante las guerras sangrientas y sostenidas sin tregua desde la caída de los godos, vencidos en la persona del rey don Rodrigo.

No hay seguramente otro período más oscuro en nuestra historia patria que el de la dominación árabe. Desconocemos todos sus principales caracteres; ignoramos hasta los nombres de sus primeros personajes. Puede muy bien decirse que, a excepción de los hechos más distintivos del Califato de Córdoba, y de los rasgos más culmi-

SIN HISTORIA

Colocamos este artículo en primer lugar, por servir de complemento al proemio que antecede. Aunque publicado en LA VICTORIA, el 25 de agosto de 1894, parece escrito para el momento.

No es poco frecuente oír, aun de labios autorizados, que Béjar carece de Historia, que no tenemos consignados los hechos gloriosos que en esta ciudad han acontecido, y, en una palabra, que no conocemos nada de la misma.

Desgraciadamente los que así hablan llevan algo de razón. Carecemos, es verdad, no de hechos dignos de consignarse en una Historia, no de personajes que han sabido remontarse por sus hazañas a la cumbre de la gloria y que en sus frentes han llevado el glorioso título de héroes, no de hombres sabios que han dominado las ciencias y han manifestado al mundo sus conocimientos; sino de lo que carecemos, y esto es muy triste, es, de un Compilador, de un hombre, que por sus conocimientos y sus desvelos inmortalice su nombre, grabando en caracteres indelebles los hechos que de antiguo han tenido lugar en esta heroica ciudad.

Porque, triste es confesarlo ¡Béjar! la antigua ciudad, la cuna de los insignes hijos que tanto se distinguieron en la batalla de las Navas de Tolosa por su constancia y valentía, que les conquistó el dictado de héroes, y a quienes el Arzobispo de Toledo don Rodrigo dedica loables frases; la que en su palacio encerró a tantos hombres ilustres, que sobresalieron unos por sus hechos de armas, otros por su protección y cultivo de las letras; la que llegó a producir hombres tan sabios como don Domingo, primer Obispo de Plasencia, no tiene Historia, no conocemos cómo fué fundada, a qué debió su origen, cuál fué ciertamente su primitivo nombre, qué instituciones en ella se establecieron, cuál es la historia de los insignes Duques de Béjar, de esos ilustres hijos por los que corría la sangre de los Guzmanes y Mendozas, que tanto influyeron en la Edad Media para adelantar y defender nuestras fronteras, y hacer de Béjar un baluarte temible para la Morisma. Ignoramos los muchos

